CHAPITRE Il - LE SQUELETTE DU CORPS HUMAIN
Le corps peut étre divisé en trois parties :

*La téte

* Le tronc

*Les membres

1. LATETE:

Elle comprend le crane qui est recouvert de cheveux et la face, qui porte les yeux, les oreilles,
le nez et la bouche.

2. LE TRONC:
On distingue :
a. sur la face ventrale :

- une région supérieure, a la paroi résistante, de laquelle se détachent les membres supérieurs :
il s'agit du thorax

- une région inférieure, a la paroi antérieure souple, de laquelle se détachent les membres
inférieurs : c’est I'abdomen.

b. sur la face dorsale :

Il'y ale dos et la région lombaire

3. LES MEMBRES :

Les membres supérieurs et inférieurs sont construits selon une méme organisation.

DEMONSTRATION :

Membres supérieurs

Membres inférieurs

- clavicule /- omoplate

- le bassin

- I'hnumerus - le fémur
- le cubitus - le tibia
- le radius - péroné
- les carpes - les tarses

- les metacarpes

- les phalanges

- les métatarses

- les phalanges

Voici le tableau des rdles des principales parties du squelette humain.




* |e crane

protége l'encéphale, le cerveau, le
cervelet, le tube rachidien.

* |la colonne vertébrale

axe principale du corps soutenant la
téte, le tronc et les membres. Protége la
moelle épiniére

* les membres inférieurs

permettent le déplacement

* les membres supérieurs

permettent de prendre les objets

* |a cage thoracique

protége le cceur, les poumons,
';esophage et permet les mouvements
respiratoires

LES DIFFERENTS OS DE NOTRE SQUELETTE :

1. le squelette dans son entiéreté

(face)

. os frontal

. cavité orbitaire

. 0s temporal

. maxillaire inférieure

. clavicule

. sternum

. cOte

. humérus
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2. la boite cranienne

. 0S pariétal

. 0S occipital

. omoplate

. coude

. colonne vertébrale

. COCCYX
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. calcanéum

1. os pariétal

2. os frontal

3. 0s sphénoide

4. os propre du nez

5. cavité orbitale

6. 0s malaire

7. os occipital

8. 0s temporal

9. maxillaire supérieure

10. maxillaire inférieure




3 .le bassin

LES ARTICULATIONS

L’articulation est I’endroit ou deux consécutifs se joignent (se rencontrent).

I. Les différents types d’articulations
Il'y a 3 types d’articulations
1. L’articulation fixe ou mobile
Les 0s sont soudés, c’est pourquoi aucun mouvement n’est possible.
Exemple :
L’articulation des os du crane
L’articulation des cotes et du sternum
2. L’articulation semi-mobile
Les mouvements s’effectuent de haut en bas et de gauche a droite.
Exemple :
L’articulation de la premiére vertebre cervicale et du crane (articulation du cou).

L’articulation du maxillaire supérieur et du maxillaire inférieur (articulation des
machoires).

3. L’articulation mobile



On peut effectuer des mouvements de flexion, d’extension et de rotation.

Exemple :
L’articulation omoplate-humérus (articulation de 1’épaule)
L’articulation radius /humérus-cubitus (articulation du poignet).
L’articulation métacarpe —phalange (articulation des doigts)
L’articulation fémur- bassin (articulation de la cuisse)
L’articulation fémur-rotule-péroné/tibia (articulation du genou)
L’articulation péroné/ tibia-tarse (articulation de la cheville)
L’articulation métatarse —phalange (articulation du pied)

L’articulation de la phalange (articulation des orteils)

Exemple d’articulation mobile

Articulation du COUDE
Les 0s qui s’articulent au niveau du coude sont : I’humérus, le radius, et le cubitus.
Ces 0s sont rattachés entre eux par des ligaments.
La téte de chaque os est recouverte de « cartilage articulaire ».

La téte de I’un des os (cubitus) forme une cavité appelée la fosse articulaire dans
laguelle s’emboite la téte de I’autre os (humérus).

La fosse articulaire contient une substance huileuse appelée synovie.

Le cartilage articulaire et la synovie facilitent le glissement des os.

I1. Les déformations de la colonne vertébrale

Les mauvaises attitudes assises ou debout provoquent des déformations de la colonne
vertébrale.

Porter des objets trop lourds toujours du méme coté, soulever un poids trop lourds posé par
terre sans appui provoquent également des déformations de la colonne vertebrale.

Ces déformations sont :

- La cyphose (b) :


http://mdevmd.accesmad.org/mediatek/mod/page/view.php?id=8827

Les vertébres sont trop courbées (extérieurs)
- La lordose (c) :
Les vertébres lombaires sont courbées vers 1’intérieur.
- La scoliose (d) :
La colonne vertébrale forme un « S » (zigzag)
I1l. LES ACCIDENTS DU SQUELETTE
Les accidents du squelette sont :
- L’entorse ou la foulure : les ligaments sont étirés ou déchirés.
- La luxation ou le déboitement :1a téte de 1’os sort de sa cavité (fosse articulaire).

Dans ce cas, il faut immobiliser la partie atteinte par un bandage serré.

IV. HYGIENE DU SQUELETTE
Pour une bonne hygiéne du squelette, il faut :

- Manger des aliments riches en calcium (lait et les produits laitiers), légumes verts
(persil), les ceufs, les poissons, les fruits de mer (crustacés) pour consolider les 0s.

- Faire des exercices physiques en plein air.
- Eviter les mauvaises postures (attitudes) que 1’on soit assis ou debout.
- Ne pas porter d’objet trop lourd du méme coté trop longtemps.

- Eviter les faux mouvements, les faux pas, les gestes brusques et violents.


http://mdevmd.accesmad.org/mediatek/mod/page/view.php?id=8827

RESUME

3 tormes d'os :
* Oslong
+ Osplat

* 0Os court

Les articulations

Articulations fixes
Articulation semi-
mobiles
Articulation mobile

3 PARTIES :
SQUELETTE
* Squelette delatéte u
+ Squelette dutronc
*+ Squelette des membres
ROLES : HYGIEME :

+ Protépge et soutient les organes
mos et fragiles

* Permet les mouvements grace
aux articulations

Manger des aliments
riches en caldum
Faire des exercices en
plein air

Bien s'asseoir et se
tenir debout

Eviter les Faux
mouvements.

Les déformations
*+ Cyphoses
* Lordoses
+ Scoliose
Accidents :
Entorse ou
foulure
Luxation ou
déboitement.




